

移动站 | 2018年09月09日 星期日

[中文](#) | [English](#) | [院长书记信箱](#) | [返回旧版](#)[新闻](#)[高级搜索](#)[首页](#) [关于我们](#) [综合服务](#) [师资队伍](#) [教育教学](#) [科学研究](#) [医疗服务](#) [招生招聘](#) [合作交流](#) [学生工作](#) [校友汇](#)

当前位置: [首页](#) >> [学院新闻](#)

中科院生化与细胞所研究员许琛琦教授来访浙江大学医学院杏林论坛系列学术报告

发布日期: 2018年04月04日 | 446次阅读 | 评论(0)

[【打印】](#) [【关闭】](#) 阅读次数: 476

医学院杏林论坛系列学术报告在2018年4月4日迎来了中科院生化与细胞所许琛琦研究员。在陈伟教授的主持下, 许琛琦教授以“Multifunctional roles of membrane lipids in T cells”为题, 给大家做出了精彩的报告。

许琛琦研究员以脂质摄入的利弊为引, 向我们介绍了他前段时间发表在Nature上的一篇文章“Multifunctional roles of membrane lipid in T cell”的主要内容: 磷脂极具多样化, 其在脂质双分子层中具有多相的分布, 从而使T细胞信号传导具有复杂的时空规律。我们先前的研究表明: 酸性磷脂可以与近膜区多元的序列进行离子化反应, 从而在膜内隔离T细胞受体和CD28磷酸化位点, 从而为受体活性提供守门人的调节功能。最近, 我们发现酸性磷脂也可以与膜内的残基相互作用, 以调节整合素蛋白LFA-1的跨膜二聚现象, 从而使LFA-1处于低亲和力构象的状态。另外, Ca²⁺可以破坏膜内外离子蛋白-磷脂相互作用, 从而激活TCR、CD28和LFA-1。除了酸性磷脂之外, 我们还发现, 血浆膜中的胆固醇水平直接参与调节TCR信号和免疫突触的形成。调节胆固醇代谢可以增强CD8+T细胞的抗肿瘤活性。因此, 我们的研究突出了磷脂在T细胞免疫中的重要性, 并带动了这一领域中更多的机械物理学的研究。

许琛琦研究员的报告结束后, 医学院多位教授针对许琛琦研究员的报告内容进行提问, 与许琛琦研究员进行了积极而深入的交流。此次学术报告丰富了大家的知识, 拓展了同学们的视野, 对于神经生物学、免疫学、细胞生物学的学生们都起到了指导作用。



(左: 许琛琦 研究员, 右: 陈伟 教授)



(左：许琛琦 研究员，右：陈伟 教授)



(提问)

【打印 | 关闭】



浙江大学医学院版权所有
地址：浙江杭州余杭塘路866号 电话：0571-88208020 传真：0571-88208022
邮箱：zhouzeyong@zju.edu.cn
技术支持：YONCC



手机版 官方微信

[中文网](#) | [ENGLISH](#) | [网站管理](#) | [联系我们](#)

[更多链接](#)

